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1. Übung Analysis I
(Körperaxime, Anordnungsaxiome)

Übungsaufgaben

1. Aufgabe
Beweisen Sie, dass direkt aus der Gültigkeit der Körperaxiome für die reellen
Zahlen, für a, b, c, d ∈ R, b 6= 0, d 6= 0 folgt:

a

b
+
c

d
=
ad+ bc

bd
.

2. Aufgabe
Beweisen Sie, dass für a, b ∈ R gilt:

a) a < b =⇒ a < a+b
2
< b,

b) 0 < a < b =⇒ a <
√
ab < a+b

2
< b.

Tutoriumsvorschläge

1. Aufgabe
Beweisen Sie, dass aus den Körperaxiomen die eindeutige Lösbarkeit der Glei-
chung a + x = b für alle a, b ∈ R folgt. Diskutieren Sie aus der Schule bekannte
äquivalente Gleichungsumformungen im Lichte der Körperaxiome, z.B.:

25 + a = a | − a
⇔ 25 = 0

oder

3x2 − 27 = 0 |+ 27

⇔ 3x2 = 27 | : 3

⇔ x2 = 9

⇔ . . .

2. Aufgabe
Zerlegen Sie die folgenden Mengen in Intervalle. Verwenden Sie dabei so wenig
wie möglich Intervalle. Skizzieren Sie Ihr Ergebnis auf dem Zahlenstrahl.

a){x ∈ R | x
|x+3| <

1
|x−1| }, b){x ∈ R | |x−2|

x+2
≤ 4 }.

(Hinweis: Sie müssen Ihr Ergebnis natürlich beweisen.)



Hausaufgaben

1. Aufgabe (5 Punkte)
Beweisen Sie, dass die folgenden Aussagen aus den Körper– und Anordnungs-
axiomen folgen.

a) ∀a ∈ R : − (−a) = a.

b) ∀a, b ∈ R : ab = 0⇔ a = 0 ∨ b = 0.

c) ∀a, b ∈ R, b 6= 0: a
b
> 0⇔ ab > 0.

2. Aufgabe (5 Punkte)
Zerlegen Sie die folgenden Mengen in Intervalle. Verwenden Sie dabei so wenig
wie möglich Intervalle. Skizzieren Sie Ihr Ergebnis auf dem Zahlenstrahl.

a) {x ∈ R | |x+ 3| < |x− 1|+ |x− 2| },
b) {x ∈ R |

∣∣ 1
x−1

∣∣ < 2 }, c) {x ∈ R | 1
|2x−3| > 5 }.

(Hinweis: Sie müssen Ihr Ergebnis natürlich beweisen.)

3. Aufgabe (5 Punkte)
Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen wahr oder falsch sind und geben Sie
einen Beweis.

a) ∀a ∈ R ∀b ∈ R ∃c ∈ R : a = b+ c.

b) ∀a ∈ R ∃b ∈ R ∀c ∈ R : a = b+ c.

Gesamtpunktzahl: 15


